相关链接

## 监管"生物黑客" 防范"邪恶人物"

鉴于"生物黑客"的人数在全 球范围不断增加,美国联邦调查 局"生物对策室"2012年6月召 开首届国际"生物黑客"研讨会。

学微生物出身的"生物对策 室"主任纳撒尼尔·黑德在研讨会 上说:"我们希望了解'生物黑客' 的行为,区分好黑客和坏黑客。

联邦调查局希望"生物里家" 们相互监督,做抵御"邪恶人物 的"第一道防线"

联邦调查局一名女发言人 说,眼下尚未监督或调查哪个"生 物黑客"实验室

"生物黑客"们不希望看到某 "坏"黑客玷污了"生物黑客"的

来自德国柏林的女黑客莉 萨·塔尔海默与来自德国弗赖堡 的一名"生物黑客"着手起草一份 '生物黑客"准则,希望以此规范 "生物黑客"行为

一些"生物黑客"认为,"生物 黑客"活动正是因为"非正式,不 受监管"才得以蓬勃发展,所以不 应对其限制过多

哈佛大学个人染色体项目主 任贾森·博贝主张"生物黑客"只 要记住"不危害"这个原则即可。

## 爱好生物人士 组团共享乐趣

目前, 以研究生物为业余爱 好的人越来越多, 他们组成不少 团体,相互分享信息,切磋技术, 共享研究基因的乐趣

生物学家埃伦·约尔延森 2010 年在哈佛医学院著名基因 学家乔治·丘奇等专业人士支持 下, 在纽约布鲁克林建立一个名 为"基因空间"的"生物黑客"专用 实验室

无论是初级爱好者还是资深 发烧友,都可以使用这个实验室 的先进设备,并得到专家指导,每 月付100美元即可

约尔延森给实验室拟定的口 号是"记住玩科学的时光"。她说、 她创立这个实验室是为了让生物 黑客单纯凭兴趣研究生物, 而不 用受经济条件限制,也不用考虑 研究结果是否有医学价值。"人们 怀着对科学的热情自愿来做研 究,而不是为了谋生。

- 名艺术家来到实验室,尝 试通过控制不同细菌生长的方 式, 让它们具有不同颜色, 形成 "漂亮图案"。一个"生物黑客"小 组试验把气球送到平流层, 探测 那里是否有未知细菌留下的 DNA 痕迹。

像"基因空间"这样的"生物 黑客"俱乐部越来越多。一家名为 "生物好奇者"的俱乐部 2011 年 在硅谷成立, 马萨诸寒州成立了 "波士顿开放资源科学实验室" 名为 BUGSS 的"生物黑客"俱乐 部最近在巴尔的摩诞生

许多生物黑客致力于开发价 廉物美的实验用具

"波士顿开放资源科学实验 室"创建人马克·考埃尔打算推出 供初级生物研究爱好者使用的套 装实验用且

而"生物好奇者"会员蒂托· 扬科夫斯基和乔希·佩尔费托则 致力于制造更廉价的聚合酶链式 反应机

# 三名德国科普作家体验探索生命奥秘的乐趣

# "生物黑客": 因陋就简"玩"基因

基因研究曾是普通人眼中高不可攀的 专业实验室项目,如今,一些人只需要一些 简单廉价的设备,在家里就可以做实验探 索生命奥秘。

那些基因研究爱好者被媒体称为"生 物黑客"。

如果说让"电脑黑客"着迷的是计算机 代码,那么让"生物黑客"情有独钟的是遗 传物质脱氧核糖核酸(DNA),或者说是生 命密码。

自发开展研究

年9岁,天生肌肉无力,关节脆弱,婴

儿时代迟迟不能像别的孩子那样俯撑

抬头,如今身材瘦小得可怜,鞋上需要

束手无策,只能和妻子带着孩子四处

寻求其他医生帮助。在各种治疗无果

的情况下,他决定自己动手研究女儿

因发生变异。他把家中阁楼辟为基因 实验室, 过去几年里共收集了10亿多 个 DNA 序列数据,坚信总有一天能找

到引起女儿疾病的变异基因。

绑缚特制绷带以支撑脚踝。

的病因,以便找到对策。

休·林霍夫的女儿比阿特丽斯现

林霍夫学医出身, 却对女儿的病

林霍夫怀疑女儿的病源于某个基

像林霍夫这样的自发研究基因者, 被称为"生物黑客",如今不在少数。

德国科普作家汉诺·夏里修斯、里

夏德·弗里贝和萨沙·卡尔贝格注意到

"生物黑客"的出现,为了解这一人群

网购实验用品

3年时间,整个过程足以让研究者获

得博士学位。随着研究手段发展、完成

的机器以及用于制造、控制和粘合

DNA 的化学制剂。2001 年,读取 100

万个 DNA 碱基对的费用大约 10 万美

生凯, 奥尔在美国"生物里客" 網小有

名气。她花 500 美元采购实验用品和

设备,把它们安装在卧室壁橱里,建成

决定用基因检测方法看自己是否会遗

传这种身体无法排出多余铁元素的病。

色病症状, 奥尔自我检测时 22 岁。

一般来说,女性50岁以前不会出现血

基因并不新鲜,但奥尔想 DIY(自己动

手),证明看似复杂的检测在简易实验

室里也能实施。奥尔的检测显示,她从

父亲那里遗传血色病基因,从母亲那

里遗传正常基因,意味着她携带患病

生活从网购实验用品开始。他们在网

上买到用于从细胞中分离出 DNA 的

离心分离机、能照亮 DNA 碎片的灯

箱、能称微量化学物质重量的仪器和

消毒仪器用的本生燃烧器。最大的一

件设备是一台可以迅速准确放大基因

物质的聚合酶链式反应机。这台机器

20 多年前的制造成本不亚于柏林郊

区一幢房子, 而三名作家用 320 欧元

就购得一台二手聚合酶链式反应机,

总计 3500 欧元、均摊到三个人头上、

相当于每人购置一台苹果台式机。

购买所有设备和实验用品的花销

三名德国科普作家的"生物黑客"

商业检测一个人是否携带血色病

这样的任务缩短至不到3天

元,如今只需约10美分。

个迷你实验室。

基因,但不会患病。

外加一套供电装置。

基因克隆和基因排序曾经需要花

如今,网上能买到用于放大 DNA

美国麻省理工学院生物工程毕业

父亲被诊断出患血色病后, 奥尔

的生活,也开始动手"玩"起基因。







## 成功提取基因

实验室设在家中, 他们只好在办公室 辟出一块地方做实验。

几个月试验、失败、再试验,终于用那 一套"山寨"设备成功提取生鱼片所带 一种名为 COX1 的基因。

看到鱼的基因可以用 DIY 方式 获得,三人开始尝试提取自身基因。按 照德国 2009 年通过的《基因诊断法》, 只有医生才可以检测人的基因, 此举 旨在防止个人基因信息被利用。不过, 法律允许检测自己的基因。

三名作家决定不去研究与疾病相 关的基因,而研究与运动相关的基因,

高手。从这两人提供的唾液样本中,他 们发现了 ACTN-3 基因。这种公认为 有助于肌肉运动的基因有不同"版 本",之间的微小差别决定携带者擅长 哪种运动。他们发现擅长短跑的作家 携带"标准版本"的 ACTN-3 基因,而 擅长长跑的作家在这一基因上有一处 微小变异。他们猜想,是这个变异增强 了人的耐力。

"生物黑客"让人联想到缔造了如 微软、苹果等大品牌的计算机业先驱, 或许下一代企业家来自生物学爱好 者,而不是计算机高手,

微软创始人比尔·盖茨曾说,如果 他现在十三四岁,他"要做'生物黑 客',用合成 DNA 的方式创造人造生 命"。他说:"如果你想彻底改变世界, 就应该从生物分子开始做起。

### 担忧危害社会

手段高紹的由脑里客能侵入他人 电脑,其至造成巨大破坏,人们担心, "生物黑客"是否会因为知晓"生命奥 秘"危害社会?

三名作家用 24 欧元从一家生物 技术企业订购了少量某种剧毒植物携 带的基因物质。基因本身无毒,但是包 含可以用来制造毒物的生物代码,有 潜在危险, 按照规定只能从有特别注 册的实验室获得。

三名作家用获取生鱼片基因的方 法提取剧毒植物的基因。如果他们愿 意,可以尝试克隆基因。克隆基因在专 业实验室司空见惯,对于把实验室设 在家中车库、卧室、阁楼等地方的"生 物黑客"来说,也不是什么难事。

他们在采购实验用品和设备的过 程中几乎没有遇到任何疑问, 只在一 家药店购买纯酒精时,店员询问他们 购买原因,在得知是做基因实验无关 酗酒后,痛快地卖给他们一大瓶。

他们从美国回德国时, 灯箱引起 海关官员怀疑。他们一再解释灯箱用 于做基因实验,但是海关官员仍满脸 疑惑,不相信普通人能研究基因。

美国国家生物安全科学咨询委员 会委员迈克尔·奥斯特霍姆担心,业余 爱好研究生命奥秘的人或许会把自制 某种致命病毒看做个人挑战。美国联 邦调查局同样有这种担心, 为跟踪 DIY 式生物研究进展,成立"生物对策 室",隶属联邦调查局防止大规模杀伤 性武器扩散司。

'生物对策室"密切跟踪"生物黑 客"的动向,一些学者怀疑是否有必要 担心"生物黑客"的作用。哈佛大学个 人染色体项目主任、"生物 DIY" 网站 创始人贾森·博贝说:"有合适的厨具 未必能成大厨,认为专业实验室做的 一切都能在家里做,这是一种误解。

-些学者指出,恐怖分子要想发 动生物袭击可以用简单得多的手段。 纽约州立大学斯托尼布鲁克分校病毒 学家埃克哈德·威默举例说,如果从某 种剧毒植物中分离毒素制造生化武 器,比利用基因技术人工合成毒素省 事许多,"自然界是更厉害的生物恐怖 分子"。 欧飒

三名科普作家的伴侣都不同意把

他们从寿司店购买生鱼片,经过

因为他们中有两人分别是短跑和长跑